

# 金融難民刷卡度日 擲貸老哥賴帳不還

## P2P曲終人散： 一場爆雷 兩番境遇

一場爆雷潮讓人看盡世間百態，有身家套牢、被迫消費降級的金融難民，有惡意欠債不還、坐等平台破產的擲貸老哥，也有背負輿論壓力、工作舉步維艱的網貸催收員。這些鮮活面孔構成網貸大敗局下的人物群像，演繹着不同的人生際遇。



大公報記者

李靈修 毛麗娟  
俞畫 倪巍晨▲杭州東融集團債委會的每周例會  
大公報記者俞畫攝

### 觀念改變 消費貸用戶低齡化

對於年輕人來說，個人抵押不足，抗風險能力弱，往往達不到申請消費貸款的條件，從而被傳統信貸機構拒之門外。但過去幾年井噴的網貸行業，為「90後」消費者增添了新的借貸渠道。在線金融搜索平台融360調查顯示，「90後」借錢消費已成常態，近三成比例的調查人群以貸養貸。

調查問卷顯示，與上一輩不同，「80後」與「90後」多是家中獨苗，消費觀念比較超前，「月光族」應運而生。在不含房貸和車貸的情況下，使用消費貸款用於日常生活消費的人群超過五成，佔比50.17%。在貸款渠道方面，除了信用卡、花唄、白條等，超過一半的年輕人將手伸向網貸。

實際上，這些「90後」、「00後」的月收入卻不足一萬，不足以支撐其高昂的消費水平。融360的調研數據顯示：40.99%的用戶群月收入在2001元至5000元。與之相對，49.14%的人每月還款金額佔實際到手收入的三成以上。這也使得年輕用戶走上「以貸養貸」道路。調查顯示，28.57%的消費貸用戶借錢是為了償貸。

融360分析師劉芬指出，年輕人在使用消費貸款產品時，最好先權衡自身的償還能力，同時謹慎選擇消費貸款公司、平台等，一旦出現逾期，可以較大限度地避免暴力催收等行為。

杭州東融集團高級銷售顧問朱珠走起路來風風火火，她在這間業內知名的不良資產處置企業工作了八年，先後投入530萬元（人民幣，下同）買進公司旗下的P2P產品，從來沒想過「雷」會「爆」到自己的身上。

她告訴記者，「以前每個月P2P產品的利息收入就有好幾萬，每周去一次美容院，每年帶孩子出國旅行兩趟，算是朋友圈裏的『人生贏家』。」

### 消費降級 繳費靠「碌卡」

爆雷面前，人人平等。  
2018年8月

3日，杭州東融集團現金流枯竭，導致旗下多家P2P平臺倒閉，未兌付金額高達74.54億元。當朱珠得知公司的帳面上「已經一分錢都沒有了」，也就比客戶提早了幾個小時。「根本來不及撤，公司高管的錢都套在裏面，加起來也有好幾億元。」

現時集團員工每月只有1800元的生活補助，五險一金也是交交停停，這使得朱珠的經濟變得十分拮据，成為了名副其實的金融難民。「上個月孩子的保險到期了，兩萬多元的保費就是湊不齊，最後是拿信用卡套現的。」朱珠感嘆，以前孩子過生日都送3000多元的樂高，現在就在家吃個飯，買個蛋糕吹蠟燭，他倒是也挺開心的。

孩子的懂事讓朱珠寬慰不少，也開始慢慢適應生活上的改變。「你看我臉上的皮膚還不錯吧？」朱珠湊近記者，「我現在用的是娥佩蘭的薏米水，39元一瓶，有空就敷敷水膜，我看效果也差不多。」爆雷之前，她只買4600元一瓶的護膚精華液。

生活將朱珠歷練成為淘寶達人，每次電商大促她都會提前一

### 各界看法

阿里巴巴創始人 馬雲

互聯網金融需要以數據為基礎的信用體系、以數據為基礎的風控體系，需要有強大的數據。P2P從第一天起就不是互聯網金融，它是一個有了網頁的非法集資產業。我們不能把問題全部怪罪在互聯網金融上。

中國銀行保險監督管理委員會副主席 黃洪

網絡借貸風險整治有序推進，風險得到釋放。今年前九個月銀保監會系統共作出行政處罰決定2912件，處罰銀行保險機構1575家次，處罰責任人員2091人次，罰沒金額合計7.75億元。

網貸之家研究院院長 張葉霞

P2P網貸行業轉型在即，對於資產端優勢明顯的平臺，轉型助貸也較為可行；金融科技實力強的平臺，可能轉型為技術服務商；對於各方面實力均不明顯的平臺，大概率會退出。

## 中產遭財富收割 苦主「抱團維權」

在東融集團位於33樓的會議室裏，由P2P苦主們組成的債

委會每周都會碰一次面。在債委會的成員名單裏，有中小企業主，有律師，有金融從業人員，也有因為拆遷而「一夜暴富」的鎮城居民。在歷時一年的「抱團維權」過程中，他們成為了戰友，更成為了朋友。

「兄弟們，東融已經算不錯了，每個月還有回款可以收，咱就當是買理財買成養老保險了，所以大家更是要活久一點啊。」債委會的牽頭人「小王總」幾句話，引起了陣陣笑聲。如果不是知

道內情，誰能想到這是一群加起來被套了好幾個億的債權人呢？

「小王總」告訴記者，成立債委會的目的就是盡可能地去爭取自己的權利，而不是躺在那裏自怨自艾。「別看我們都被套牢了，但這也好過90%的網貸投資人。」據了解，「小王總」有2300萬套牢在東融的P2P產品裏，現在每個月能有約千分之一的回款。雖然拿回本金遙遙無期，但與身邊其他遭遇爆雷朋友相比，已經算是幸運的了。

近年來，內地中產階級經歷了一波轟轟烈烈的「財富收割」運動，股市波

動、理財產品違約、數字貨幣清盤，有債委會成員自嘲「什麼大風浪都過來了，人生還有什麼過不去的坎兒。」

應舜是杭州某銀行的副行長，擅長「用錢生錢」的他多年來投資了不少項目，除了在東融P2P產品損手600萬之外，另一家投了100萬元的私募產品也在年初發生了逾期的情況。接連的兩場爆雷將這位金融高富帥「一秒打回原形」，十幾年打拼下來的財富一鋪清袋。

「不瞞你說，我今年一年沒買過新衣服了，反正平時上班都要穿單位發的西裝，沒必要再浪費錢。」應舜告訴記

者，爆雷後他開始重新攢錢，想着將來能東山再起。「我幹了一輩子的金融，將來還是想繼續做投資，但是做投資要本錢啊，所以還得重新攢過。做人嘛，總還是要有夢想的，對吧？」

在「小王總」看來，身邊但凡有點閒錢的朋友，這幾年做投資的都未能幸免。雖然有些P2P爆雷案件被定性為金融詐騙或非法吸儲，已經有刑偵機構介入，但最終能回到投資人手裏的錢可能僅僅是個零頭。「錢沒了，更加要保重身體。開心不開心都是一天，為什麼不選擇開開心心地過呢。」

## 執笠不斷 杭州網金大廈改名

位於杭州西湖區翠苑街道的「網金大廈」如今顯得十分落寞，此前它曾有過另外一個名字「互聯網金融大廈」，高峰時期曾吸引28家企業入駐，常有省裏領導前來視察工作，風頭一時無兩。但從一年前開始不斷爆出P2P產品逾期事件，該大廈多次遭遇維權投資人的「圍攻」。

記者與大廈保安交談後得知，他在此工作四年，親歷了互金產業的興衰榮辱。「剛開始的日子很好過，裏面的公司為了給領導留個好車位，經常會給我

們一點小恩小惠，有時候是一包中華煙。」大廈保安眼看着網貸平臺發展得不錯，心裏也癢癢，先後將家裏的十多萬存款都投進去了。「本來想着要是有什麼風吹草動，我肯定能提前知道，哪想到那個公司前一天還在辦公，第二天就貼封條了。悔啊悔死了。」

其後，記者又以要租辦公場地為由，找到了網金大廈的業主洪先生。看到新客臨門，洪先生很激動，他先詢問了

記者的公司性質和租賃面積，隨即報出了3.2元每平米的「誠意價」。「之前4元、5元都有人搶破頭，現在這個價格真的是很低了，你要不要多考慮一下？」

當記者詢問如是互聯網金融企業，還能不能租樓時，洪先生搖頭嘆氣道，「如果你是互聯網金融企業，需要先去西湖區派出所審批，才能來我這裏入駐。從去年開始，就沒再有互聯網金融企業來了，畢竟整個行情都不是太好。」